

《破·地獄》是首部以香港殯葬業為背景的作品。影片中，最讓觀眾感觸的，即為魏道生（黃子華飾）的一句話：「活人也需要破地獄的，活人也有很多地獄。」而這句話其實並非劇本中的原話，而是黃子華和導演見面喝咖啡時的「神來之筆」。陳茂賢說：「我的劇本原話是『超度生人、超度死人』。但子華卻說『生人都需要超度』，我覺得這句話更直接、明顯，於是修改了劇本。」

黃子華是讀哲學出身，在他看來，人生最大問題就是生死。「如果告訴我，我永遠不會死，我可能都不會讀書了。生死是哲學裏最深層次的問題，也是我夢迴的時候會思考的最大問題。文學上很多人會討論這個，但電影就極少有人敢接觸。」黃子華直言，電影最大的意義是娛樂，討論這個問題很容易「出事」，因為悲劇是有「解法」的，例如失業就找工作。「但死亡是無解的，導演敢討論這個問題，且拍得那麼好，我覺得是一個奇跡。」現場，黃子華也分享了自己在外公葬禮上看到的「破地獄」場景：儀式上有人跳舞，有人打圈，有人拍手，而到了夜晚，一邊是自己的外公，另一邊有人在打麻將，「就像一個瘋狂的party（舞會），帶給人震撼和力量。」

在電影中飾演hello文的許冠文看來，這部電影彷彿是一個最高級的喜劇。在黃子華看來，如果觀眾走出電影院以後，覺得整個人輕鬆了，天更藍了，雲更白了，就是一個好事。「所以我接到這個劇本框架，和導演聊完以後就答應了這樣一個出演機會。」黃子華認為，人無論在什麼年紀、什麼狀態，都會有一些很困難的處境需要破解，包括自己，有時候也需要有人來「破」一下。

說不出「愛你」就說「I care」

《破·地獄》能收穫票房佳績，很大程度上來自觀眾對影片中家庭關係書寫的共鳴。例如重男輕女、父母和子女關係不佳。黃子華曾說，這部電影要看兩遍，第一遍看劇情，第二遍看自己，對此，陳茂賢表示非常認可，「觀眾會在電影裏的每一個人物、每一段關係裏找到代入點，從而與片中人物產生共情。」陳茂賢相信，觀眾會在影片最後一段，隨着文雅（衛詩雅飾）在火花中的跳躍，學會放下。

至於是否可以引發觀眾的思考，及時和家人說出「我愛你」三個字，黃子華戲言自己看完以後對家裏的狗狗說了好多次「我愛你」，「中國人很難把愛掛在嘴邊，如果實在說不出口，可以說我很關心你，也可以說I care（我在意），關心和愛都是需要表達的。」而陳茂賢則表示，如果說不出口也可以用擁抱代替，「不管三七二十一，抱了再說！當然也要注意不要犯法。」

# 黃子華 深圳路演 答謝影迷

《破·地獄》內地票房趕超港澳

深圳路演

答謝影迷

香港文匯報訊（記者

李薇 深圳報道）香港電影《破·地獄》本月14日在內地正式上映，截至23日，

內地票房超過1.38億元人民幣，超過港澳地區票房（約1.43億元港幣）。昨日下午，導演陳茂賢攜

主演黃子華亮相深圳英皇電影城與影迷見面，暢聊拍攝背後故事。現場，黃子華不僅對陳茂賢大膽討論「生死」話題的勇氣表示認可，亦鼓勵有經驗的演員要充分信任年輕導演，「生的創作是重要的，我們要相信新一代的創作者、放心交給他們，不要質疑。」

●黃子華(右)與導演陳茂賢現場跟內地影迷暢談。李薇攝



●電影《破·地獄》深圳路演，吸引大批影迷捧場。李薇攝

## 陳茂賢改結局全因被子華「點醒」

《破·地獄》的故事源起於陳茂賢人生最低潮。疫情期間，他摯愛的外婆因病逝世，獲悉消息卻無法送別外婆令他難以釋懷，也開始思考人生的終極意義：為何人從出生時起，生命就已經開始倒數？生命的意義究竟是什麼？他希望能寫一部戲，令自己釋懷。但在劇本寫出來後，影片中的一眾主演，包括金燕玲、衛詩雅、黃子華在內，都對結局感到不解——在最初的版

本中，道生和女友的孩子沒能來到這個人世間，每個人最終都活在痛苦中。黃子華甚至直言：「你傻啊，這個結局是『反人類』的！」

《破·地獄》先後剪輯了49個版本，前48個版本無論故事細節如何調整，結局都和最初的差不多。「其間我都經常會打電話給子華，讓他錄幾句話，讓我好做一些修改，但事實上每一個結局都是悲傷的。」陳

茂賢回憶，直到某一天他睡醒後想起黃子華和他說的一段話，如果因為結局太悲傷，有人看了做傻事怎麼辦？是否承擔得起？「萬一他說的是對的怎麼辦？通常他都是對的，所以我決定做修改結局。」現場黃子華亦回應，作為電影工作者必須有社會責任感，宣傳正確的價值觀。「作為演員，我不會干預導演的創作，我只是把一些壓力提前加給了導演，希望影響他。」

## 滿意《誤判》票房 黃百鳴樂與張天賦合唱慶功

香港文匯報訊（記者 達里）黃百鳴、張天賦（MC）與陳欣妍前晚到香港戲院替新上畫電影《誤判》謝票，甚少演動作場面的MC，直認平時很少做運動，他更為了增強幹探角色形象，特別囑



●黃百鳴、張天賦與陳欣妍前晚為《誤判》到戲院謝票。

數天太陽燈弄黑皮膚。早前黃百鳴翻唱MC的《記憶棉》成為熱話，如果電影票房成績理想，他們不排除在網上頻道上來個真正的合唱。

《誤判》在內地點映場上映已大收過億元人民幣，監製黃百鳴對成績感到高興，MC就希望靠觀眾的口碑去占票房。提到MC在戲中有大量動作戲，他表示未有機會跟主角甄子丹對打，說：「雖然我們沒有對打，但我每次做動作演出時，子丹都有在場監督，有他在場我會很緊張，始終動作戲不是我拿手的東西，更要在她面前表演他拿手的事。」MC表示學了一招子丹常用的絕招摔角鎖技，但他只學了入門級，子丹做的則是升級版，所以他不覺得自己是個打得之人，要靠電

影團隊幫他在鏡頭前呈現出來。

戲中飾演大律師的陳欣妍，預告會包場拉大隊請陳氏親友入場支持電影，並已約了男友沈震軒於平安夜抱抱看戲。笑指她在戲中與張智霖有一幕激情感戲，與男友一起看時會否尷尬，陳欣妍笑道：「希望平安夜我會平安吧。」陳欣妍稱與張智霖的親熱戲在意識上很激，她知道導演拍了很多畫面，但最終刪走不少片段，可能留待推出加長版時使用。陳欣妍稱親熱戲在劇本上只得數句交代，拍攝時就要現場跟導演商量，她說：「導演和張智霖見到我好緊張，二人就示範給我怎樣做，他們示範得很好，令我覺得身為女仔就不能輸給他們，最後都一次過完成拍攝。」



陳曉華想獨攬《萬千星輝》4獎

●阮浩棕表示會與陳曉華互投票給對方。

香港文匯報訊（記者 阿祖）無線劇集《異空感應》一眾演員陳曉華（Hera）、阮浩棕、譚凱琪、文雪兒及翟威廉等昨日出席宣傳活動，陳曉華更首次於香港公開場合獻唱劇集插曲《消失的你》，見她表現有點緊張但算中規中矩。席間，眾演員亦為入圍《萬千星輝頒獎典禮2024》十強投票，當文雪兒代入圍「飛躍進步女藝員」十強但昨缺席活動的羅毓儀投票時說：「我睇住佢入行，唔投佢唔知投邊個！」而在場有份角逐該獎項的Hera只好尷尬地笑着舉手表明她也有份角逐，到同劇演員孟希璁為缺席的林正峰入圍「飛躍進步男藝員」投票時，Hera當面對有份角逐同一獎項的阮浩棕說：「唔投林正峰仲投邊個？」場面搞笑。

Hera和阮浩棕受訪時，被問到文雪兒看好羅毓儀拿女飛躍獎，Hera直言不會尷尬，因每人可投3票，投完羅毓儀可再投給她，不過她之前一直忙拍劇沒機會投票，所以昨日她積極投票。阮浩棕表示會與Hera互投票給對方，而他最想奪得最佳男配和飛躍獎，但都是平常心；Hera更想最佳女配、飛躍及馬來西亞最佳女主角獎也一起拿下，甚至包辦「最佳衣着」，她說：「之前我拿過最佳衣着，也有點心得，今年的晚裝是性感中帶點仙氣，會有些小飾物配襯。」

另外，Hera表示一知道要表演唱歌，開工時都抽時間練了半天，但這首歌原唱是詹天文，該歌十分難唱，不過她在練習時錄起了自己的版本，也打算放上網給大家聽。她又表示曾自薦過2次唱劇集歌曲，但都失敗，原因是她太遲提出要求，公司早已找其他歌手去唱，下次她會在劇集開拍時即提出要求。阮浩棕原來也曾自薦唱劇集歌曲，亦因太遲提出同告失敗，他之前在《歡樂滿東華》曾獻唱過，與張馳豪兩男合唱莫文蔚的情歌也有不錯的反應。

## 慧妍雅集參觀「香港·晨」攝影展 趙雅芝盼與周潤發再續戲緣

香港文匯報訊（記者 子棠）慧妍雅集永遠榮譽會長朱玲玲、前會長趙雅芝、執行委員會會長朱凱婷、執行委員會副會長戚黛黛和委員會秘書陳茵熾昨日到海港城觀賞周潤發（發哥）的「香港·晨」慈善攝影展。展覽作品將會印製限定數量作慈善義賣，所得收益將扣除部分成本後捐贈予慧妍雅集及香港拯救貓狗協會，為此，趙雅芝和陳茵熾專誠合力做心形甫士送給發哥。

趙雅芝稱很感謝發哥非常有心，將部分善款捐給慧妍雅集，因此她專誠前來捧發哥場，並希望有

機會再跟發哥幕前合作。問當年發哥與她一起拍劇時，有否為她拍照？趙雅芝表示沒有：「因當時我們都是新人，要專注於拍攝上，而那時的發哥已是一個很活潑的青年，縱使尚未喜歡拍照，但也很有心，有次我拍關錦鵬的電影，他專誠買著名的燒鵝來探班。（發哥有否邀請一起跑步？）有呀，但我沒有這個時間和習慣；再者，他是高級班，我是初級班，怕體力跟不上他。」提到兒子黃愷傑有份演出電影《焚城》，趙雅芝稱有捧場，還看了兩次，因有喜歡的劉德華和莫文蔚；不過對於兒子的表現就笑言是自己人不予評分，客觀些比較好，亦不介意將來母子檔合作。

### 陳茵熾讚陳豪是「萬能Mo」

戴着口罩到場的陳茵熾表示有點身體不適，直認前一日在嘉年華玩得過興奮，有點失聲。提到影相，陳茵熾表示因本身修讀設計，所以影相和被影都很喜歡，以前較喜歡影相，入行後也很喜歡被影。在旁的戚黛黛稱也很喜歡被影相，更自曝其丈夫最不喜歡幫她影，丈夫也經常捕捉到她的醜態：「不過結婚8年，在不斷訓練下，也有些進步了，



●趙雅芝（左）和陳茵熾做心形甫士送給發哥。

因為他也希望我稱讚他的攝影技術。」反之，陳茵熾就讚老公陳豪（阿Mo）不論是拍片或拍照都很叻，是「萬能Mo」；並且拍攝角度很好，不管是拍攝她或小朋友都漂亮，可能因為做娛樂圈這一行所以審美眼光很好。笑稱因為眼光好所以揀她做老婆？她哈哈笑說：「這句一定要寫呀！」戚黛黛即打趣謂：「你狂讚個老公攝影技術，我就狂踩個老公，我要由頭講過先得，哈哈。」



●朱玲玲、趙雅芝、朱凱婷、戚黛黛和陳茵熾昨日到海港城觀賞發哥的攝影作品。